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Thüringer Landtag
7. Wahlperiode

Medienpädagogische Maßnahmen in Thüringen: Bilanz und Ausblick

Angaben auf der Website der Thüringer Staatskanzlei entnehme ich, dass das Land im Rahmen seiner Kul-
turpolitik verschiedene Projekte und Initiativen im Medienbereich fördert. Die Förderung konzentriert sich 
dabei auf die Stärkung der Medienkompetenz und Medienvielfalt, um den Bürgern in Thüringen bedarfs-
gerechte Angebote zu bieten. Die Unterstützung zielt insbesondere darauf ab, die Informations- und Nach-
richtenkompetenz von Erwachsenen zu fördern und so eine selbstbestimmte und aktive gesellschaftliche 
Teilhabe zu ermöglichen.

Die Thüringer Staatskanzlei hat die Kleine Anfrage 7/4726 vom 3. April 2023 namens der Landesregie-
rung mit Schreiben vom 31. Mai 2023 beantwortet:

1. Welche medienpädagogischen Maßnahmen wurden seit dem Jahr 2017 im Rahmen der Kulturpolitik 
der Landesregierung durchgeführt (bitte nach Jahren, Titeln, Inhalten, beteiligten Institutionen und ent-
standenen Kosten pro Maßnahme aufschlüsseln)?

Antwort:
Die Stärkung der Medienkompetenz an den Thüringer Schulen im Hinblick auf Bildungsteilhabe und Bil-
dungserfolg gewinnt fortlaufend an Bedeutung, wozu laut dem in Thüringen geltenden Kompetenzmo-
dell alle Fächer beitragen.

Soweit es den schulischen Bereich betrifft, sind für den Erwerb von Medienkompetenz die Bereiche Me-
dienkunde und Informatik von zentraler Bedeutung. Der "Kursplan Medienkunde" bildet dabei in Thü-
ringen die Grundlage, dass Medienkompetenz integrativ unterrichtet wird. Das bedeutet, dass medien-
pädagogische Inhalte in allen Fächern thematisiert werden können und alle Fächer zur Ausbildung von 
Medienkompetenz bei Schülerinnen und Schülern beitragen.

Vor dem skizzierten Hintergrund, insbesondere dem integrativen Ansatzes der Vermittlung von Medien-
kompetenz an Thüringer Schulen, können keine einzelnen Maßnahmen gelistet und folgerichtig keine 
einzeln Titel des Haushaltsplan zugeordnet werden.

Bei der Unterstützung von Projekten in der Schnittmenge von kultureller Bildung und Medienbildung sind 
nach unserer Ansicht die in der Anlage aufgeführten Projekte zu nennen.

2. Wie viele Teilnehmer waren bei den unter Frage 1 genannten Maßnahmen jeweils beteiligt und welche 
Kosten sind pro Maßnahme entstanden (bitte gliedern nach einzelnen Maßnahmen und Haushaltstiteln, 
aus denen die Finanzierung erfolgte)?

K l e i n e  A n f r a g e

des Abgeordneten Cotta (AfD)

und

A n t w o r t

der Thüringer Staatskanzlei
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Antwort:
Es wird auf die Übersicht in der Anlage verwiesen.

3. Welche medienpädagogischen Maßnahmen im Bereich digitaler Medien plant das Land für die Jahre 
2023 und 2024 durchzuführen (bitte nach Titeln, Inhalten, beteiligten Institutionen und vorgesehenen Fi-
nanzmitteln pro Maßnahme aufschlüsseln)?

Antwort:
Vor dem unter Antwort zu Frage 1 skizzierten Hintergrund eines integrativen Ansatzes der Vermittlung 
von Medienkompetenz verbunden mit informatischen Bildungsinhalten, ist die Weiterentwicklung des 
Kurses Medienkunde vorgesehen.

Die Weiterentwicklung des integrativen Kurses Medienkunde soll mit der geplanten Änderung der Thü-
ringer Schulordnung erfolgen, die verpflichtend das Fach "Medienbildung und Informatik" im Umfang 
von einer Wochenstunde je Schuljahr ab der Klassenstufe 5 bis Klassenstufe 10 vorsieht. Diese grund-
legenden Kompetenzen werden dann individuell durch das Wahlpflichtfach Informatik sowie das Kurs-
angebot der gymnasialen Oberstufe aufgegriffen und für Interessierte verstärkt. 

Voraussetzung für eine erfolgreiche Medienkompetenzentwicklung ist zudem eine speziell darauf ge-
richtete Fort- und Weiterbildung der Lehrkräfte durch das Thüringer Institut für Lehrerfortbildung, Lehr-
planentwicklung und Medien (ThILLM).

Die unter Antwort zu Frage 1 genannten Projekte im Jahr 2022 sollen auch in 2023 beziehungsweise 
2024 fortgesetzt werden. Zudem behält sich das Partnern Thüringer Ministerium für Bildung, Jugend und 
Sport (TMBJS) die Neuauflage weiterer Projekte im Bereich vor.

Die Thüringer Staatskanzlei plant gemeinsam mit den Partnern Thüringer Ministerium für Bildung, Ju-
gend und Sport, Thüringer Ministerium für Arbeit, Soziales, Gesundheit, Frauen und der Thüringer Lan-
desmedienanstalt die Schaffung einer Fachstelle "Strategische Planung Medienbildung". Start des Pro-
jektes ist für 2024 vorgesehen. 

Prof. Dr. Hoff 
Minister
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	Medienpädagogische Maßnahmen in Thüringen: Bilanz und Ausblick
	1.	Welche medienpädagogischen Maßnahmen wurden seit dem Jahr 2017 im Rahmen der Kulturpolitik der Landesregierung durchgeführt (bitte nach Jahren, Titeln, Inhalten, beteiligten Institutionen und entstandenen Kosten pro Maßnahme aufschlüsseln)?
	2.	Wie viele Teilnehmer waren bei den unter Frage 1 genannten Maßnahmen jeweils beteiligt und welche Kosten sind pro Maßnahme entstanden (bitte gliedern nach einzelnen Maßnahmen und Haushaltstiteln, aus denen die Finanzierung erfolgte)?
	3.	Welche medienpädagogischen Maßnahmen im Bereich digitaler Medien plant das Land für die Jahre 2023 und 2024 durchzuführen (bitte nach Titeln, Inhalten, beteiligten Institutionen und vorgesehenen Finanzmitteln pro Maßnahme aufschlüsseln)?
	Anlage


